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Постановка проблеми. Зараз Євро-
па, як і Україна, зустрілася з надскладною 
проблемою гетерогенності суспільства, що 
може призвести до його розколу (тією чи 
іншою мірою) та соціокультурної неста-
більності. Ця проблема була і раніше ак-
туальною для Європи, тому що міграційні 
процеси в ній завжди були достатньо по-
тужні. Але вона надзвичайно загострила-
ся останнім часом через переселенців чи 
біженців, які постраждали внаслідок ве-
дення бойових дій. В Україні ця пробле-
ма також, на жаль, стала надзвичайно го-
стро в останні два роки. За даними ПРО-
ОН, понад мільйон громадян України за-
раз набули статусу «внутрішньо переміще-
них осіб», а до них слід додати ще й учасни-
ків бойових дій, які також потребують до-
помоги в соціальній адаптації та інтеграції. 
Отже, в цьому напрямі вирішення пробле-
ми нам потрібно повною мірою використо-
вувати європейській досвід. 

Ступінь розробки проблеми. Освіта та 
навчання є ключовими факторами у під-
тримці соціальної згуртованості та конку-
рентоспроможності в Європейському Со-
юзі. Лісабонська стратегія та оновлена соці-
альна програма ЄС підтверджує, що освіта є 
одним із ключових елементів європейської 
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соціальної моделі [3]. Але сучасна проблема 
сепарації суспільства внаслідок проведен-
ня бойових дій (Україна) та лавиноподібної 
хвилі мігрантів (Європа) або переселенців 
(Україна) вимагає перейти на інший рівень 
розгляду освітніх стратегій у фокусі підви-
щення соціальної згуртованості. 

Проблема підвищення соціальної згур-
тованості наразі вважається однією з най-
важливіших проблем, проголошених у до-
кументах, протоколах та інших робочих 
матеріалах Європейського Союзу. В со-
ціальному плані в Європі чиняться певні 
важливі кроки для вирішення завдання по-
долання нерівності та сприяння соціальній 
згуртованості, але існуючі освітні відмін-
ності ускладнюють цей процес. Отже, осві-
та може в цьому випадку виконати свою со-
ціальну роль – надати певні стратегії, які б 
враховували інклюзію та гетерогенність су-
часного суспільства. В ЄС вже є досвід по-
дібних розробок, вони пріоритетні для єв-
ропейського суспільства та достатньо доб-
ре фінансуються. Зокрема, фінансуються 
розробки саме освітніх стратегій, які б до-
помогли у вирішенні проблем соціальної 
згуртованості. Так, проект INCLUD-ED 
(«Стратегії інтеграції та соціальної згур-
тованості в Європі від освіти») отримав 
3,36 млн євро в межах тематичної програ-
ми «Громадяни та управління в суспіль-
стві знань» шостої Рамкової програми ЄС 
(FP6), про що є інформація на офіційному 
сайті Європейської комісії. 

Багато донорських організацій зараз про-
являють інтерес до освіти для подолання 
можливих наслідків міжетнічної та міжна-
ціональної напруженості. У число цих орга-
нізацій входять Програма розвитку Органі-
зації Об'єднаних Націй (ПРООН), Органі-
зація Об'єднаних Націй з питань освіти, на-
уки і культури (ЮНЕСКО), Європейський 
Союз, Рада Європи, Дитячий Фонд Органі-
зації Об'єднаних Націй (ЮНІСЕФ), Фонд 
Сороса і багато інших [3]. Більшість цих про-
грам підтримують налагодження суспільно-
го діалогу, у тому числі й через певні зміни в 
поведінкових патернах ризикогенних верств 
населення. Адже поведінка може бути і в со-
ціально дозволених межах, але нетиповою 
для конкретної особи, фактично «зміне-
ною». На формування поведінки впливає ба-
гато чинників, деякі з них вважалися раніше 

незначними. Так, наприклад, чистота та від-
сутність написів на стінах, відсутність явних 
ознак громадських правопорушень підтри-
мує правильні патерни поведінки, а навпаки, 
що більш критично, може призвести до нега-
тивних наслідків («ефект розбитих вікон»). 
Це означає, що відбувається фреймування 
поведінки правильно підібраними деталями 
соціальної реальності, фактично її побудо-
ваною картиною. Тому раціональне мислен-
ня, яке дає можливість ефективного управ-
ління своєю поведінкою, припускає певний 
рівень усвідомленості, розуміння подібних 
механізмів і, таким чином, захист від мані-
пуляцій. Одним із чинників, що послаб лює 
спротив маніпуляції, є постійно зростаюча 
інформатизація нашого суспільства. Тому 
такими важливими стають інструменти під-
вищення когнітивної ефективності у сфері 
управління інформацією.

У педагогіці взагалі і в системі вищої 
школи зокрема досить активно розробля-
ється проблема управління зростаючою 
кількістю інформації. Вочевидь, що ця про-
блема потребує не тільки методологічної 
рефлексії, а й певних технологій управлін-
ня, інформаційних технологій. Інформа-
ційні технології досить повно інтегрова-
ні в загальну систему технологій, що вико-
ристовуються в навчанні, зокрема, у систе-
мі вищої освіти. Основним завданням ког-
нітивної технології є створення умов для 
розуміння сприйнятої інформації, тобто 
формування інформаційної компетентнос-
ті, під якою розуміється сукупність умінь 
використовувати інформацію (аналіз різ-
них джерел, викладення змісту, висновків 
та ін.). Відповідно, це завдання полягає в 
управлінні процесом формування інфор-
маційної компетентності. 

Крім того, розвиток інформаційно-ко-
мунікативних технологій та глобалізаційні 
тенденції спричинили «формування ново-
го цивілізаційного феномену – мережного 
суспільства: утворення й поширення у вір-
туальному просторі творчих об’єднань і ко-
лективів людей, які в такий спосіб досяга-
ють високої ефективності у спільной діяль-
ності» [1, с. 13]. І сучасна освіта повинна 
відповісти на цей виклик формуванням не-
обхідних компетенцій, адже саме необхід-
ні освітні технології спроможні такі компе-
тенції розвивати.
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Когнітивні технології спільної групової 
пізнавальної діяльності вже досить давно, 
хоча й під іншим кутом зору, у фокусі роз-
гляду дидактів та методистів освітньої сфе-
ри (Я. Бартецький, М. Виноградов, В. Ко-
тов та ін.). Проблема практичного застосу-
вання групового навчання стала предме-
том дослідження багатьох науковців та ме-
тодистів (К. Бабанов, Д. Біда, Б. Житник, 
А. Кіктенко, О. Любарська, О. Пометун та 
Л. Пироженко, В. Шарко, О. Ярошенко). 

Постановка завдання. У складних со-
ціоекономічних та геополітичних умовах, 
тобто в умовах цивілізаційних змін, роль 
освіти, зокрема вищої освіти, зростає. Пе-
ред нею постають виклики соціальної від-
повідальності за підготовку та адаптацію 
людей до гетерогенного, «розпорошеного» 
соціально-економічного середовища. Отже, 
у системі вищої освіти потрібно методоло-
гічно виокремити та розвивати певні ком-
петенції, які були б основою для подальшої 
успішної діяльності в умовах складної соці-
альної реальності. 

Розробка проблеми. Освіта, зокре-
ма вища освіта, може сприяти соціальній 
згуртованості декількома способами. По-
перше, вона повинна навчити соціальним 
«правилам гри»: тим, які регулюють між-
особистісні і політичні дії. Вони склада-
ються з соціальних і правових принципів 
(що лежать в основі високої громадянсь-
кості та зобов'язань політичних лідерів, па-
тернів поведінки, очікуваної від громадян), 
а також наслідків недотримання цих прин-
ципів. По-друге, освіта може полегшити 
сприйняття складності питань, пов'язаних 
з історичними та глобальними поточними 
подіями і, таким чином, може підвищити 
ймовірність того, що людина буде бачити 
позиції інших, ніж тільки свою власну. По-
третє, навчаючи правилам гри у такій ма-
нері, можна виховувати толерантність і за-
класти основу для добровільної поведін-
ки відповідно до соціальних норм [2]. Крім 
того, вона може подолати інформаційну, за-
гальноосвітню нерівність, яка також зава-
жає соціальній згуртованості.

 В освітньому процесі, особливо на рівні 
вищої освіти, безумовно, важливо робити 
акцент на розвиток змістовного блоку мис-
лення. Але якщо розглядати тільки процес 
наповнення інформацією, то ми можемо 

досягти обізнаності, але не зможемо забез-
печити розвиток операцій мислення, які ці 
знання породжують і дають змогу викорис-
товувати. Саме тому не вщухають супереч-
ки про те, якою є роль освіти в ХХІ столітті, 
та що, насправді, можна вважати критерія-
ми її якості [1]. Можна відмітити зроста-
ючу стурбованість тим, що системи освіти 
на різних рівнях приділяють занадто вели-
ку увагу накопиченню «академічних» ког-
нітивних компетенцій (класичних пізна-
вальних навичок) за рахунок більш невло-
вимих і важко вимірюваних «неакадеміч-
них» когнітивних навичок і компетенцій. 
Потрібен розвиток навичок та компетен-
цій в галузі ефективної комунікації з інши-
ми людьми, інноваційного мислення, по-
ваги до різноманіття та довкілля, вирішен-
ня конфліктів, роботи в команді, вирішен-
ня проблем тощо. Це важливо не тільки  
для того, щоб студенти належним чином 
були підготовлені до роботи. Володіння та-
кими компетенціями є також важливим ін-
струментом забезпечення майбутніх поко-
лінь можливістю жити повноцінним і від-
повідальним життям у швидкомінливому 
і взаємопов'язаному світі. Унаслідок не-
достатньої уваги до формування таких на-
вичок і компетенцій в освіті можуть на по-
стійній основі виникати проблеми в ряді 
галузей, що включають, наприклад: недо-
статню увагу до різноманітності, гетероген-
ності (у т.ч. соціально-економічної, етніч-
ної та гендерної рівності), ігнорування еко-
логічних проблем та відсутність інновацій і 
соціального підприємництва серед студен-
тів [3]. Саме трансверсальні компетенції 
створюють умови для громадянського, пу-
блічного діалогу, ненасильницького типу 
комунікацій, врахування думки кожного 
учасника в процесі групового прийняття 
рішень. Ці «навички ХХІ століття» є над-
звичайно актуальними не тільки і не стіль-
ки для європейського суспільства, а й для 
нашої країни.

Діалог потрібен не тільки для розвитку 
когнітивних компетенцій, зокрема, критич-
ного мислення. У соціальному фокусі важ-
ливо, що тільки в діалоговому протистоян-
ні викристалізовуються погляди, форму-
ються переконання, встановлюється пози-
ція, особистісне бачення, яке робить мож-
ливим ненасильницьке спілкування носіїв 
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різноманітних позицій. Це потребує фор-
мування певного типу особистості, певного 
рівня розвитку трансверсальних компетен-
цій, зокрема, соціального інтелекту, у чому 
й полягає одне з найголовніших завдань 
освіти в актуальних умовах. 

У розвитку трансверсальних компетен-
цій існує певний спектр когнітивних освіт-
ніх технологій, зокрема, у педагогіці, але 
більшість з них може бути надзвичайно 
ефективною в системі вищої освіти. Так, 
для системи вищої освіти можна також ре-
комендувати впровадження технологій ко-
лективної мисленнєвої діяльності (К. Вазі-
на), технологій навчального дослідження 
(Д. Левітас, М. Кларін) та технології еврис-
тичного навчання (А. Хуторськой). Слід за-
значити, що більшість методик спрямова-
ні на формування класичних когнітивних 
компетенцій, які є необхідною, але недо-
статньою умовою успішної діяльності в су-
часних складних умовах. 

Однак у час віртуалізації суспільства 
особ ливого значення набувають саме транс-
версальні компетенції як фактор конкурен-
тоспроможності в сценарії розвитку люд-
ства, який був змінений цифровою револю-
цією і глобалізацією. Для того, щоб цей роз-
виток був ефективним, потрібно вміти ство-
рювати та розповсюджувати спільні сенси. 
Тому так важлива компетенція сенсотвір-
на (здатність виявляти та утворювати смис-
ли): уміння знаходити найглибші або найва-
гоміші сенси в спільній комунікації [4]. Це 
означає, що повинна бути компетенція син-
тезувати ключові моменти комунікації, які 
допомагають створити унікальний погляд, 
перш ніж приймати рішення.

Надзвичайно актуальним є розвиток 
компетенції, яку можна визначити як со-
ціальний інтелект: уміння спілкуватися з 
іншими людьми, глибоко і безпосередньо, 
щоб виявляти і стимулювати потрібні ре-
акції і взаємодії з ними. Це інший щабель 
розвитку емоційного інтелекту, який зараз 
вважається необхідним для суспільної вза-
ємодії будь-якого характеру. Соціально-ін-
телектуальні люди вміють швидко оціню-
вати емоції оточуючих і адаптувати їх сло-
ва, тон і жести. Але, крім цього, розвинений 
соціальний інтелект – це ключова навичка 
спільної роботи та побудови відносин дові-
ри, що необхідно для співпраці з групами 

людей у різних контекстах, налагодження 
ефективного діалогу. У когнітивних прак-
тиках фасилітації, налагодження ненасиль-
ницької комунікації та суспільного діалогу 
відбувається формування цієї компетенції.

Загальний суспільний діалог в умовах 
гетерогенного етнічного середовища не-
можливий без навичок міжкультурної ко-
мунікації. Тому так актуальна міжкуль-
турна компетенція: здатність діяти в різ-
них культурних середовищах. Це не тіль-
ки зачіпає мовні навички, а й уміння адап-
туватися до мінливих умов, здатність ви-
являти і реагувати на нові контексти. 
Також важливою компетенцією є раціо-
нальне (критичне) мислення: уміння 
трансформувати великі обсяги даних в аб-
страктні концепції і розуміти міркуван-
ня, засновані на цих даних. Оскільки кіль-
кість даних, яка у нас збільшується в гео-
метричній прогресії, потребує значно біль-
шого рівня розвитку обчислювальних на-
вичок мислення для того, щоб осмислити 
цю інформацію. Упродовж теми інформа-
тизації суспільства слід зазначити, що важ-
ливою компетенцію є управління інформа-
цією (когнітивний самоменеджмент): здат-
ність критично оцінювати та розробляти 
контент, який використовує нові форми 
засобів масової інформації, з наступним їх 
використанням для переконливої комуні-
кації. Це означає також, що потрібно вміти 
виробляти та зберігати свою власну пози-
цію в умовах інтенсивного медійного впли-
ву. На жаль, саме медійний контент часто 
сприяє сепарації, ворожнечі, а не соціаль-
ній згуртованості, єдності суспільства.

Для того, щоб можна було ефектив-
но співпрацювати не тільки у віртуальних 
об’єднаннях, а й у реальних проектних та тех-
нічних групах, потрібно вміти «домовляти-
ся», і не тільки в соціально-психологічному 
плані. Саме мова спільної праці є найбільш 
сприятливою для порозуміння. Але в ниніш-
ніх умовах розвинених дисциплін та розга-
лужених конкретних технологій потрібні до-
даткові навички для професійної комуніка-
ції. Тому окремо можна виділити потребу в 
когнітивних освітніх технологіях розвитку 
такої трансверсальної компетенції, як між-
дисциплінарність (міжпредметність): здат-
ність розуміти концепції з різних дисцип-
лін, співпрацювати в міждисциплінарних 
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складних проектах. Це означає, що потрібно 
мати глибокі знання не тільки в одній галу-
зі, але ще й мати змогу спілкуватися мовою 
широкого спектру дисциплін. До того ж, це 
означає можливість і цікавість виходити за 
межі формальної освіти та навчатися впро-
довж всього життя. На основі цієї компетен-
ції здійснюється неперервна освіти або осві-
та впродовж життя (long life learning). В єв-
ропейській практиці саме концепція непе-
рервної освіти вважається одним із найваж-
ливіших інструментів соціальної адаптації та 
інтеграції різних соціальних груп (від дітей-
біженців до пенсіонерів).

Є ще багато пов’язаних з цією здатніс-
тю інших компетенцій, які також потріб-
но впроваджувати та розвивати в систе-
мі вищої освіти. До них можна віднести й 
управління когнітивним навантаженням, і 
дизайн мислення, і віртуальну взаємодію, і 
адаптаційне мислення, і ще інші компетен-
ції, які полегшують соціальні комунікації 
[4]. Всі вони вирішують завдання ефектив-
ної відповіді на сучасні цивілізаційні ви-
клики суспільства знань. У сучасних умо-
вах заклади вищої освіти вже не домінують 
у сфері виробництва знань, але вони про-
довжують грати важливу роль, поєднуючи 
знання та громадянство [2, с. 29]. І система 
освіти повинна формувати свідомий вплив 
на суспільство знань неринковими засо-
бами. Вирішенням цього завдання є вио-
кремлення та розвиток за допомогою ког-

нітивних освітніх технологій надзвичай-
но важливих у ХХІ столітті трансверсаль-
них компетенцій, за допомогою яких може 
бути підвищений рівень загальної соціаль-
ної згуртованості, об’єднаності суспільства. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. В умовах складної соціально-еко-
номічної ситуації завжди підвищується по-
треба в ефективній спільній взаємодії, що 
неможливо без певного рівня соціальної 
згуртованості. Враховуючи європейський 
досвід, у цьому напрямі можуть бути пер-
спективними саме освітні технології. Соці-
альна роль освіти підвищується, підвищу-
ється і її відповідальність за адаптацію до 
складного проблематизованого середовища. 
Соціальний аспект освіти пов'язаний пере-
дусім із упровадженням принципів рівно-
сті у сфері освіти. Але, крім цього, важли-
вим фактором сприяння соціальної згурто-
ваності, стабільності та єдності суспільства 
є розвиток за допомогою освітніх когнітив-
них технологій трансверсальних компетен-
цій. Саме вони створюють умови для гро-
мадянського, публічного діалогу, ненасиль-
ницького типу комунікацій, врахування 
думки кожного учасника, зокрема, у проце-
сі групового прийняття рішень. Ці «навич-
ки ХХІ століття» є надзвичайно важливими 
для нашої країни, отже, імплементація євро-
пейського досвіду та його впровадження в 
систему вищої освіти України є актуальним, 
хоч і складним, завданням. 
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